

· 历史研究 ·

犹太民族的流亡经历及其原因分析

王艳雯

(河南教育学院 历史系, 河南 郑州 450003)

摘要: 从公元前586年犹太王国灭亡到1948年以色列国家建立, 在长达2000多年的漫长岁月中, 犹太人经历了5次大规模的流亡, 分别发生在公元前586年、公元1世纪左右、公元13世纪、19世纪末、20世纪30-40年代。导致犹太人流亡的原因是极其复杂的, 有其深刻的历史根源: 出于宗教目的对犹太人的排斥和驱逐占有所有迫害行动的大多数; 犹太民族在经济上的成功使犹太民族与其他民族在经济利益方面产生冲突; 在种族主义思潮下, 以种族为目的的反犹、排犹; 对犹太人进行包含有政治动机和政治用意的驱逐和迫害。

关键词: 犹太民族; 流亡; 原因

中图分类号: K382.0 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0964(2002)05-0113-04

世界历史上没有任何一个民族像犹太人那样曲折多变而又具备神秘宗教色彩。我们大致可以把它划分为5个时期: 远古时期的游牧民族历史; 上古时代的早期建国历史; 从公元前开始、绵延2000年的流散历史和受迫害历史; 近现代犹太复国主义运动产生和发展直到以色列建国的历史; 20世纪下半叶中东战争、巴以冲突和中东和平进程交错的历史。

一、犹太人的流亡经历

从公元前586年犹太王国灭亡, 到1948年以色列国家建立, 在这漫长的岁月中, 犹太人没有自己的国家, 没有属于本民族的永久居住地, 经历了无数次的迁徙、流亡, 其中大规模的流亡高峰有5次。

第一次大规模的流亡发生在公元前586年。这一年, 来自两河流域的新巴比伦王国的统治者尼布甲尼撒二世征服了巴勒斯坦地区, 洗劫了犹太王国的首都耶路撒冷, 摧毁了犹太人的圣殿, 消灭了犹太国, 并将犹太国王及大部分居民掳往耶路撒冷, 制造了古代历史上著名的“巴比伦之囚”。这是犹太民族经历的第一次大劫难, 也是犹太人流亡生涯的开端。虽然在半个世纪以后, 新巴比伦王国被波斯帝国所灭, 波斯王居鲁士为显示其国力强大, 曾公开号召犹太国的流亡者返回耶路撒冷, 一部分犹太人得以返回巴勒斯坦地区, 但是, 强盛的犹太国家再也没有出现。

第二次大规模的流亡发生在公元1世纪左右。

公元前64年, 罗马军事统帅庞培出兵占领了巴勒斯坦, 并建立起罗马人的军事统治。犹太民族为反抗罗马的残酷统治, 曾多次发动武装起义, 但均被镇压。罗马人在镇压犹太人起义后, 对巴勒斯坦地区进行了残酷的烧杀抢掠。据估计, 从1世纪到2世纪, 被罗马军事统治者屠杀的犹太人约有110万, 另有40多万被掳掠为奴^[1]。耶路撒冷这座古代名城变成了废墟, 犹太人历尽艰辛重建的圣殿再次被摧毁, 只剩下一堵伤痕累累的墙壁, 犹太人称之为西墙, 即今天所称的哭墙。那些在劫难中幸存下来的犹太人为了生存, 纷纷逃离了巴勒斯坦。他们中的一部分人散居到西亚、北非一带, 但大部分迁徙到了罗马北部的蛮族居住区, 即今天的西欧, 大致包括英、法、德等国家, 不过那时西欧尚未出现国家。经过这次大规模的迁徙, 到公元3世纪末, 在巴勒斯坦只有北部的加利利地区还残留有少量的犹太人。从此, 巴勒斯坦以犹太人为主体民族的历史结束了, 犹太人成为一个没有国家、没有自己土地而漂泊四方的民族。

第三次大规模的流亡发生在公元13世纪。漂泊到西欧的犹太人在西欧封建国家建立之前, 他们的生活相对稳定。然而, 12世纪以后, 随着西欧许多中央集权封建制国家的建立, 尤其是随着基督教在西欧占据了统治地位后, 西欧各国的封建统治者和基督教会势力从各种动机出发, 以《圣经·新约》作为所谓的历史根据和理论依据, 大肆宣扬犹太人是出

收稿日期: 2002-07-01

作者简介: 王艳雯(1964-)女, 河南郑州人, 河南教育学院历史系讲师, 主要从事世界史研究。

卖和杀害耶稣的千古罪人。在教会势力的宣扬下,犹太民族成了一个为了金钱可以出卖一切民族,一场以宗教迫害为特征的反犹、排犹浪潮在西欧各基督教国家泛起。在英国,犹太人被强迫佩戴有侮辱性的标志牌;在法国,许多城市禁止犹太人入内;在意大利,统治者发明了所谓“隔都制”,将犹太人同其他民族隔离,这种制度后来普及到西欧各国。与此同时,在罗马教皇的积极倡导下,英、法、西、葡等国纷纷设立起专门迫害犹太人和所谓异教徒的“异端裁判所”;许多无辜的犹太人被处以火刑。从 13 世纪起,迫害逐渐升级,1290 年英国统治者将 1.6 万犹太人全部驱逐出境,开创了中世纪大规模驱赶犹太人的先例。此后,法国、德国、荷兰、西班牙、意大利等国纷纷大肆驱逐犹太人,这样,犹太人被迫开始了第 3 次大规模的迁徙。据统计,在这次流亡中,约有 120 多万人逃离了西欧。他们中的大部分人迁居到了东欧的俄国、波兰、罗马尼亚、立陶宛、匈牙利以及介于欧亚交汇处的土耳其,因为这些地区的宗教政策相对地宽容一些。另外,还有一小部分犹太人沿南丝绸之路,远涉重洋来到中国^[2]。

第四次大规模的流亡发生在 19 世纪末。进入近代以后,欧洲资产阶级民主革命冲破了封建的束缚和宗教的禁锢,特别是在 18 世纪末的法国大革命中,法国资产阶级提出“自由、平等、博爱”的口号,这给犹太人带来了平等、自由的曙光。在犹太人争取平等权利的努力下,法国国民大会于 1791 年正式赋予犹太人公民权利。但这仅仅是昙花一现,1815 年拿破仑战败后的 30 年内,王权要求恢复君主整体,教会要求恢复过去的特权,犹太人重新走入罪恶的深渊。在德国、奥地利、意大利都出现了类似情况。这个时期,生活在东欧的犹太人处境更加险恶。1881 年以俄国亚历山大二世被刺杀为导火线,东欧各国掀起大规模的排犹浪潮,犹太人被无端地指责为杀害沙皇的凶手和策划者,凡犹太人居住区均遭到洗劫,并且从此时至 20 世纪初的时间里,对犹太人进行了连续地、惨无人道的大屠杀。1905 年,仅在敖德萨一地,就有几百犹太人被碎尸而死,几千人受伤,4 万家住户和商店被毁。沙皇统治下的俄国成了犹太人的监狱,从 1881 年到 1914 年,沙皇政府的血腥屠杀以及为取代犹太人的经济地位而强迫其改信东正教而引起了犹太人历史上最大规模的移民。1894 年西欧以法国发生的“德雷福斯案件”为导火线,再度掀起了反犹浪潮。随后,西欧其他国家也纷纷以种种理由迫使政府中任职的犹太人退出政界,并将他们逐出国门。这样,以政治迫害为基本特征的反犹排犹

风潮席卷了整个欧洲。据统计,从 19 世纪末到 1914 年第一次世界大战爆发前夕,被迫离开欧洲的犹太人约有 270 万人,其中绝大部分逃亡到美国、加拿大、阿根廷、南非等国^{[3] (P42-43)}。

第五次大流亡发生在 20 世纪 30-40 年代。20 世纪 30 年代初,随着希特勒在德国上台,一股以种族主义为理论基础,以彻底消灭犹太人为最终目的,规模空前的反犹屠犹狂潮又进一步向犹太人袭来。1933 年,希特勒上台伊始,便发布了第一道排犹法令规定:犹太人不得在政府、军队、学校、法院中任职。1935 年,纳粹政府又通过了臭名昭著的《纽伦堡法案》,该法案规定犹太人为次等公民,不能从政、从教、从商,不能拥有黄金珍宝,不得和所谓的雅利安人通婚。二战开始后,纳粹对犹太人的迫害进一步升级,1939 年,希特勒亲自参与拟订了“最后解决犹太人计划”。根据该计划,纳粹在占领区设立了 6 个专门用来屠杀犹太人的杀人工厂——集中营,以惨无人道的手段屠杀了 600 万犹太人,这占二战前犹太总人数的 1/2 强。而幸存下来的犹太人大部分逃往了美国、拉美等地。

二、犹太人流亡原因分析

导致犹太人流亡的原因是极其复杂的,包括历史、宗教、经济、政治、思想甚至心理等多方面的因素。

(一) 犹太人的流亡有其深刻的历史根源

古代历史上犹太国家统治者内部争权夺利的斗争是导致犹太民族流亡的历史根源。犹太民族是世界上较早建立国家的民族之一,大约在公元前 2000 年代中期,犹太人的祖先希伯来人在他们的首领亚伯拉罕的带领下,从阿拉伯沙漠来到巴勒斯坦地区,在征服该地区的过程中,几经辗转,希伯来人形成了两大部落,一个是定居在巴勒斯坦北部的以色列部落,另一个是定居在南部的犹太部落。犹太和以色列这两大部落在反抗外族入侵的过程中,逐渐团结起来,于公元前 10 世纪时,联合组成了统一的犹太民族国家,定都耶路撒冷。这一王国至第二代国王所罗门统治时达到极盛。然而,所罗门死后,王国统治者内部主要是代表北部以色列部落利益的统治集团与代表南部犹太部落利益的统治集团之间,围绕着国家政治、经济利益展开了激烈的角逐,在双方矛盾、斗争不断激化的背景下,公元前 925 年北方的以色列公开兴兵反叛,另立国政。至此,统一的王国一分为二,南部仍以耶路撒冷为中心,称犹太王国;北部以撒玛利亚为中心,称以色列王国。犹太人分裂后,两国统治者又围绕着人口、水源、草地等进行了近两

个世纪的斗争^{[4] (P50)}。国家的分裂特别是分裂后的长期斗争, 严重地削弱了犹太民族抵御外族入侵的實力。公元前 771 年, 北部的以色列首先被来自两河流域上游的亚述帝国摧毁。100 多年后, 南部的犹太王国也被来自两河流域下游的新巴比伦王国所灭。从此, 犹太民族失去了自己独立的国家, 被迫长期处于异族的统治、奴役之下, 四处漂泊。犹太人作为一个丧失主权的民族, 在世界的任何地方, 无论到达再早, 做出的贡献再大, 他们都永远被看成是外乡人。在欧洲的许多地区, 犹太人常常是那儿的开拓者, 但是先到的犹太人的社会地位总是不如后到的非犹太人的社会地位。犹太人在任何一个地方的居住权总是被视为一种恩准, 而不是现在人们常说的一人“与生俱来的自然权利”, 可以说, 犹太人倍受歧视、排斥、驱逐之苦的根源在于其丧国之痛。

(二) 出于宗教目的对犹太人的排斥和驱逐占有迫害行动的大多数, 这是反犹主义最重要的原因

这种情况在近、现代以前对犹太人的迫害中表现得十分突出。首先, 从犹太教本身来看, 犹太民族对自己古老的宗教——犹太教坚定不移的信仰, 使他们遭到了来自基督教会势力以及基督教国家的驱逐与排斥。犹太教宣扬“一神论”, 认为世界上只存在一位神, 即上帝耶和华是宇宙间惟一全知全能的主宰, 上帝不仅创造了自然界和自然界的秩序, 而且创造了人应当遵守的伦理秩序以及与伦理秩序相应的社会秩序; 同时犹太民族是上帝的特选子民, 上帝一定会派弥塞亚即救世主来拯救多灾多难的犹太人^{[5] (P121-135)}。犹太教是维系犹太民族的精神支柱, 它既是一套基本信仰和崇尚, 又是一种生活方式, 它表现为宗教文献和宗教观念, 也表现为习俗、社会体制和文化。犹太人对犹太教的信仰十分顽强和虔诚, 在许多犹太人看来宗教信仰胜过他们的生命。当许多国家的教会强迫让犹太人在改变宗教信仰和遭驱逐两者之间进行抉择时, 出乎很多国家统治者意料的是: 在许多情况下, 犹太人宁愿选择后者也不愿意放弃自己的民族信仰。其次, 从基督教与犹太教之间的关系来看, 在某种程度上, 基督教与犹太教有一定的亲缘关系, 但是, 从一开始, 基督教与犹太教之间的争执就从未中断, 特别是基督教为了表明自身教义的优越, 为了扩大在民众中的影响, 制造了一系列肆意诋毁犹太教的言论, 如将耶稣被害罪责强加到犹太人身上, 通过《新约》中耶稣之口, 暗示对犹太人的憎恨等, 这为歧视和反犹主义行动奠定了宗教和理论的基础。基督教在西欧取得统治地位后, 为了

维护自己在宗教领域中的独尊地位, 为了在西欧推行所谓的宗教一体化政策, 把驱逐作为迫使犹太人改信基督教的手段, 在所谓捍卫基督信仰纯洁的前提下, 对不改信基督教的犹太人进行各种宗教迫害直至驱逐出境。例如, 1492 年, 西班牙国王为了清除西班牙的异教和异教徒, 建立一个真正的天主教王国, 下令驱逐西班牙境内及其领地的所有犹太人, 据估计约有 20 万-40 万犹太人被逐出西班牙国门, 从而制造了历史上最大的一件驱逐案^{[6] (P25-46)}。

(三) 犹太民族在经济上的成功使犹太民族与其他民族在经济利益方面产生冲突, 从而导致了犹太人的流亡

首先, 犹太人在经济上成功以及他们对财富的占有, 很自然地引起其他民族的不满与妒嫉, 在正常的经济竞争手段达不到目的的情况下, 其他民族就要通过使用暴力, 要通过反犹、排犹等特殊手段来最终战胜犹太人, 从而消除经济上的对手和竞争者。13-15 世纪, 发生在欧洲的多起驱逐犹太人事件大都以此为动机。16 世纪前后发生在波兰和立陶宛的驱逐犹太人事件也都是因为把犹太人看作眼中钉而引发的。对此, 美国经济学家克雷夫茨在《犹太人和钱》中有精辟的论述: “反犹主义的根源在于犹太人的富裕”, “赚钱的本领是犹太人的祸根, 成功犹如一把双刃剑, 它煽起了不满、妒嫉和仇恨。”^{[7] (P10-11)} 其次, 反犹、排犹几乎成为欧洲统治者夺取犹太人财富的一种途径。众所周知, 生活在中世纪欧洲的犹太人通常要比基督徒交更高的税, 但统治者仍不以此为满足, 为了巧取豪夺、中饱私囊, 经常玩弄将犹太人逐出的把戏, 然后宣布将犹太人财产归己。正如《犹太史》作者阿巴·埃班所述: “各地都把驱逐犹太人列入了日程。如果某位主教或世俗统治者想装满自己的钱包, 只需驱逐犹太人并没收他们的财产就够了。”在近、现代史上也是如此, 每当经济危机袭来时候, 反犹、排犹浪潮便会接踵而至。19 世纪 70-80 年代的世界经济危机之后是 19 世纪末的反犹运动泛起, 1929-1933 年经济危机后, 希特勒疯狂反犹、屠犹, 其背后都有统治阶级为渡过危机而从经济上攫取犹太人财富的动机。

(四) 思想文化方面的因素, 主要表现为在种族主义思潮下, 以种族为目的的反犹、排犹

近代以后, 在西欧资本主义政治、经济以及思想文化畸形发展的背景下, 欧洲泛起一股反人道的种族主义思潮, 其鼓吹世界上的民族有优劣之分, 为保持优秀民族的纯洁性, 应该把所谓的劣等民族统

消灭。从历史的传统出发,这些种族主义者把犹太人视为劣等的民族,从而在欧洲掀起了排犹浪潮。希特勒把犹太人当作德国一切敌人的化身,把他们当作奸细、间谍、叛徒、共产主义者,凡是希特勒所憎恶、仇恨的东西都加在了犹太人身上,从而亲手导演了屠杀、灭绝犹太民族的历史惨剧。

(五)当政者为了巩固政治权利,对犹太人进行了包含有一定的政治动机和政治用意的驱逐和迫害

中世纪时,出于政治动机的驱逐主要包括:一些国王或贵族为了讨好教会,或为了赢得教会势力对自己权利的支持,而下令驱逐犹太人。另外一些统治者则把犹太人看成是社会颠覆分子或不忠人员加以驱逐;有的则是为失败政策寻求替罪羊而驱逐犹太人。近、现代时期,主要是西方资产阶级为镇压日益高涨的国际共产主义运动而蓄意制造的反犹狂潮。19 世纪 40 年代之后,随着马克思主义的诞生,国际共产主义运动蓬勃兴起,欧洲各国资产阶级政府为镇压日益高涨的国际共产主义运动,便以马克思以及后来的俄国十月革命的部分领导人是犹太人为借口,有意将反共产主义同反犹排犹等同起来,试图透

过疯狂的反犹、屠犹达到镇压国际共产主义运动的目的。

总之,犹太人的流亡是上述因素综合作用的结果。犹太人的流亡是一个漫长的过程,各因素在不同历史时期所起的作用也是不尽相同的。

参考文献:

- [1] 查姆·伯曼特 犹太人[M] 上海:三联书店,1991
- [2] 张倩红 论历史上开封犹太人同化的原因[J] 民族研究,1995,(8):15-18.
- [3] 许向群,余崇健 第三圣殿——以色列的崛起[M] 上海:远东出版社,1995
- [4] 哈伊姆·赫尔佐克 勇敢的犹太人[M] 北京:中国社会科学出版社,1995
- [5] 罗伯特·M. 塞尔茨 犹太的思想[M] 上海:三联书店,1994
- [6] 徐 新 反犹主义解析[M] 上海:三联书店,1996
- [7] 杰拉尔德·克雷夫茨 犹太人和钱[M] 上海:三联书店,1991

责任编辑:张新光

The origins of exiles of the Jewish People

WANG Yan-wen

(History Department, Henan Education Institute, Zhengzhou 450003, China)

Abstract The Jewish people had experienced massive exiles for five times in the long 2,000 years from 586B. C. when the Jewish kingdom was destroyed to 1948A. D. when modern Israel was established. The exiles happened separately in 586B. C., the first century A. D., the 13th century, the end of 19th century and 1930s -940s. The causes of the exiles were very complicated, among which were the profound historical origins. Firstly, the religious contradiction was the main cause that led to the repelling and persecution. Secondly, the success in economy of the Jewish people led to the conflict of interests with other peoples. Thirdly, the trend of thought of Racism led to the persecution for racial purpose. Finally, the needs of the persons in authority to consolidate their political power also led to the repelling and persecution.

Key words: the Jewish People; exile; origins